ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
Русский язык, 9 класс

2014-2015 учебный год

Школьный   этап
Время выполнения работы – 3 астрономических  часа (180 мин.)
Задание1. Спишите, расставляя знаки препинания, раскрывая скобки, вставляя, где необходимо, пропущенные буквы. Выполните задание к тексту.
Старая барыня у которой Герасим жил в дворниках во всём следовала древним обыч…ям и пр…слугу держала многочисленную. Портнихи и столяры и прачки вся эта пр…слуга жила в доме. Был и ш…рник который как ни странно сч…тался одновреме(н,нн)о в..тер…нарным врач…м. Был один башмачник по имени Капитон Климов горький пьяница. (Не)смотря на своё пьянство Климов поч…тал себя существом обиже(н,нн)ым и (не)оценё(н,нн)ым по досто…нству, человеком образова(н,нн)ым и столичным. Ему как говорил Климов не в Москве бы жить, в каком(то) захолусть…. И если он пил то пил уже именно с горя. Вот как(то) зашла о нём речь у барыни с её главным дворецким Гаврилой человеком которому судя по его жёлтым глазкам и ути(нн,н)ому носу сама судьба казалось определила быть начальствующ…м лицом. Барыня (по)видимому сожалела об испорче(н,нн)ости Капитона которого накануне от…скали где(то) на улице и подум…вала о его жени…ьбе. Может быть женившись Капитон остеп…нится и бросит пить. Кажется ему Татьяна нравит…ся?  спросила барыня у Гаврилы понюхивая табач…к. Гаврила всё понял и  вернувшись в свою комнату сначал… выслал свою жену, а потом подсев к окну задумался. Неожида (н,нн)ое распор…жение барыни кажется его озадачило (не)(на)(шутку).
                                                                                                   ( По И.С.Тургеневу)
Задание 2.  Укажите, в каком ряду произношение всех слов соответствует современным орфоэпическим нормам: 

1) ши[н’э]ль, [т’э]рмин, му[з’э]й, [жж]ать, яи[шн’]ица. 

2) ши[нэ]ль, [т’э]рмин, му[з’э]й, [жж]ать, яи[ч’н’]ица. 

3) ши[н’э]ль, [т’э]рмин, му[з’э]й, [сж]ать, яи[шн’]ица. 

4) ши[н’э]ль, [т’э]рмин, му[з’э]й, [зж]ать, яи[шн’]ица. 
Задание 3. Что обозначает устаревшее слово личина? От какого слова оно образовано? (А.С.  Грибоедов « Горе от ума»: «Прямой был век покорности и страха,/ Всё под личиною усердия к царю»). Объясните, почему некоторые насекомые и земноводные в первой стадии развития называются личинками?

Задание 4. Соотнесите термины с их определениями. 

	1. Галлицизм 
	А. Слово, словосочетание, грамматическая форма и конструкция, употребляемые в официально-деловом стиле (где это вполне естественно), но проникающие и в другие стили речи, в частности в литературно-художественный и публицистический (где это ведет к нарушению стилистических норм). 

	2. Каламбур 
	Б. Речевой стереотип, готовый оборот, используемый в качестве легко воспроизводимого  в определенных условиях и контекстах стандарта. 

	3. Канцеляризм 
	В. Многословие, выражение, содержащее однозначные и тем самым излишние слова. 

	4. Клише 
	Г. Слово, выражение или синтаксическая конструкция, заимствованные из французского языка. 

	5. Плеоназм  
	Д. Фигура речи, основанная на юмористическом использовании многозначности слова или омонимии; игра слов. 


1 — … 2 — … 3 — … 4 — … 5 — … 

Задание 5. Даны слова сербского языка: РАЗМЕТА, РАСПУК, РАСПОРА, РАЗОК, РАСПУСНИК. В таблице приведён их перевод на русский язык. Впишите в левую колонку соответствующие сербские слова, а в правую - краткое обоснование вашего выбора.
	Слово
	Перевод
	Краткий комментарий

	
	косой
	

	
	гуляка
	

	
	трещина
	

	
	несогласие
	

	
	вскрытие
	


Задание 6. А) Постройте  словообразовательные  цепочки  из  слов  домашний, домишко,  домовитость,  одомашнить,  одомашнивание,  домовитый,  бездомный,  бездомность,  дом.
 Б) Какой  словарь нужно использовать при подготовке к такому заданию?
Задание 7. Замените данные фразеологизмы синонимичными. Укажите их лексическое значение. 

Тёртый калач - 

Пасть духом - 

Хоть лопатой греби - 
Задание 8. А) Каково происхождение слов КАЛАЧ, ПОДУШКА? Б) Как называются словари, содержащие информацию о происхождении слов?
Задание 9. Какой частью речи является выделенное слово в примерах из произведений А.С. Пушкина?

1. Довольно... благо мне не надо/Описывать волшебный дом;/ Уже давно Шехерезада/ меня предупредила в том.

2. -Удались от зла и сотвори благо, - говорил поп попадье.

Задание 10-.  К какому грамматическому роду относятся существительные УМНИЦА и ТУПИЦА?
Задание 11.
Разберите предложения по членам.  Сгруппируйте предложения по типам  сказуемого.
А) Это был дуб, красивый, в два обхвата.

Б) Она сидела с блестящими глазами.

В) В кафе «Мечта» волшебники будут готовить  кофе  по-турецки.

Г) Он до сих пор работал учителем.

Д) Никто из нас не начинал петь.

Задание 12. Чем по своей структуре будут различаться указанные предложения? Дайте характеристику каждому предложению.

1. Казалось, дороге не будет конца.

2. Казалось, что дороге не будет конца.

Задание 13. Отметьте, какие из приведённых ниже прилагательных нельзя употреблять в сочетании со словом ЯЗЫК.

Абхазский, австрийский, аджарский, бельгийский, болгарский, бразильский, голландский, датский, канадский, румынский, португальский, шведский, швейцарский.
Задание 14. Кто и когда ввёл в употребление букву Ё?

Задание 15. Переведите текст на современный русский литературный язык.  
Инии же, не вѣдуще, ркоша, яко Кий есть перевозникъ бысть, у Киева бо перевозъ бяше тогда съ оноя страны Днепра, тѣмь глаголаху: «На перевозъ на Киевъ». Аще бо былъ перевозникъ Кый, то не бы ходилъ къ Цесарюграду. Но сий Кий княжаше в роду своем, и приходившю ему къ цесарю — не свѣмы, но токмо о сѣмъ вѣмы, якоже сказають: яко велику честь приялъ есть от цесаря, которого не вѣмъ и при котором приходи цесари. 
    9 класс. Ответы
Задание1. Спишите, расставляя знаки препинания, раскрывая скобки, вставляя, где необходимо, пропущенные буквы. Выполните задание к тексту.
Старая барыня, у которой Герасим жил в дворниках, во всём следовала древним обычаям и прислугу держала многочисленную. Портнихи, и столяры, и прачки — вся эта прислуга жила в доме. Был и шорник, который, как ни странно, считался одновременно ветеринарным врачом. Был один башмачник, по имени Капитон Климов, горький пьяница. Несмотря на своё пьянство, Климов почитал себя существом обиженным и не оценённым по достоинству, человеком образованным и столичным. Ему, как говорил Климов, не в Москве бы жить, в каком-то захолустье. И если он пил, то пил уже именно с горя. Вот как-то зашла о нём речь у барыни с её главным дворецким Гаврилой, человеком, которому, судя по его жёлтым глазкам и утиному носу, сама судьба, казалось, определила быть начальствующим лицом. Барыня, по-видимому, сожалела об испорченности Капитона, которого накануне отыскали где-то на улице, и подумывала о его женитьбе. Может быть, женившись, Капитон остепенится и бросит пить. «Кажется, ему Татьяна нравится?» - спросила барыня у Гаврилы, понюхивая табачок. Гаврила всё понял и , вернувшись в свою комнату, сначала выслал свою жену, а потом, подсев к окну, задумался. Неожиданное распоряжение барыни, кажется, его озадачило не на шутку.
                                                                                                                                             10 баллов.
   Задание 2.  Укажите, в каком ряду произношение всех слов соответствует современным орфоэпическим нормам: 

1) ши[н’э]ль, [т’э]рмин, му[з’э]й, [жж]ать, яи[шн’]ица. 

2) ши[нэ]ль, [т’э]рмин, му[з’э]й, [жж]ать, яи[ч’н’]ица. 

3) ши[н’э]ль, [т’э]рмин, му[з’э]й, [сж]ать, яи[шн’]ица. 

4) ши[н’э]ль, [т’э]рмин, му[з’э]й, [зж]ать, яи[шн’]ица. 
Ответ : 1.
 ши[н’э]ль, [т’э]рмин, му[з’э]й, [жж]ать, яи[шн’]ица.  – 2 балла.

Задание 3. А)Что обозначает устаревшее слово личина? Б)От какого слова и каким способом оно образовано? (А.С.  Грибоедов « Горе от ума»: «Прямой был век покорности и страха,/ Всё под личиною усердия к царю»). В)Объясните, почему некоторые насекомые и земноводные в первой стадии развития называются личинками?

Ответ: А) Слово личина в прямом значении — маска, то, что закрывает лицо. В переносном значении — притворная внешность. Делать что-либо под личиной — притворяться, лицемерить, например, в приведённом тексте — изображать усердие, надевать маску верного служителя при царе — 3 балла.

Б) Образовано от слова лик(ъ) (чередование к//ч)  суффиксальным способом — 2 балла.

В) Личинка (буквально «маленькая маска») отличается по внешнему виду и образу жизни от того животного, которое разовьётся из неё во взрослом состоянии — 3 балла.
                                                                                                            Всего 8 баллов.

Задание 4. Соотнесите термины с их определениями. 

	1. Галлицизм 
	А. Слово, словосочетание, грамматическая форма и конструкция, употребляемые в официально-деловом стиле (где это вполне естественно), но проникающие и в другие стили речи, в частности в литературно-художественный и публицистический (где это ведет к нарушению стилистических норм). 

	2. Каламбур 
	Б. Речевой стереотип, готовый оборот, используемый в качестве легко воспроизводимого  в определенных условиях и контекстах стандарта. 

	3. Канцеляризм 
	В. Многословие, выражение, содержащее однозначные и тем самым излишние слова. 

	4. Клише 
	Г. Слово, выражение или синтаксическая конструкция, заимствованные из французского языка. 

	5. Плеоназм  
	Д. Фигура речи, основанная на юмористическом использовании многозначности слова или омонимии; игра слов. 


Ответ: 1-Г ,2 -Д, 3 -А, 4-Б, 5 — В.  По 2 балла за верный вариант. 
                                                                                                Всего 10 баллов.

Задание 5. Даны слова сербского языка: РАЗМЕТА, РАСПУК, РАСПОРА, РАЗОК, РАСПУСНИК. В таблице приведён их перевод на русский язык. Впишите в левую колонку соответствующие сербские слова, а в правую - краткое обоснование вашего выбора.
	Слово
	Перевод
	Краткий комментарий

	разок
	косой
	ср. русск. око - «глаз»; разокий человек смотрит в разные стороны; по-русски это называется косоглазием.

	распусник
	гуляка
	ср. русск. пустой(человек), то есть гуляка, праздный.

	распук
	трещина
	ср. русск. пук, пучок, т.е нечто цельное, хотя и состоящее из отдельных частей; распук означает разделение этой цельности, то есть трещину.

	размета
	несогласие
	ср. русск. разметать (раскидать, разбросать).

	распора
	вскрытие
	ср. русск. пороть, распороть, вспороть.


За каждое соответствие — 2 балла. За каждый комментарий — до 3-х баллов.                                                                                           Всего 25 баллов. 
Задание 6. Постройте  словообразовательные  цепочки  из  слов  домашний, домишко,  домовитость,  одомашнить,  одомашнивание,  домовитый,  бездомный,  бездомность,  дом.

 Какой  словарь нужно использовать при подготовке к такому заданию?
Ответ: 1. дом -   домишко
  дом  -    бездомный  - бездомность
  дом -  домашний – одомашнить – одомашнивание
 дом – домовитый – домовитость / 4 балла/
 2. Словообразовательный словарь— 1 балл
                                                                                                             Всего 5 баллов.

Задание 7. Замените данные фразеологизмы синонимичными. Укажите лексическое значение: 

Тёртый калач - 

Пасть духом - 

Хоть лопатой греби - 

Ответ: Тёртый калач — стреляный воробей («очень опытный»).

Пасть духом — повесить нос («прийти в уныние, в отчаяние»).

Хоть лопатой греби — куры не клюют («очень много»).

За подбор синонима — 2 балла, за определение лексического значения — 2 балла.                                                                                                Всего 12 баллов.

Задание 8. Каково происхождение слов КАЛАЧ, ПОДУШКА? Как называются словари, содержащие информацию о происхождении слов?
 Ответ: 1. Калач  - общеслав., суффиксально производное от  кола («круг»),колесо, кольцо, около, колачь — 3 балла.
подушка – др/рус. подушька, слав. подуська,  приставка под- сущ. ухо — 3 балла.

2. Этимологический словарь —1 балл.
                                                                                                             Всего 7 баллов.
Задание 9. Какой частью речи является выделенное слово в примерах из произведений А.С. Пушкина?

1. Довольно... благо мне не надо/Описывать волшебный дом;/ Уже давно Шехерезада/ меня предупредила в том.

2. -Удались от зла и сотвори благо, - говорил поп попадье.

Ответ:1. Благо — подчинительный союз, синонимичный союзу благодаря тому что, выражает причинное значение. (2 балла)

2. Благо — имя существительное, в значении добро(1 балл) Всего 3 балла.

Задание 10.  К какому грамматическому роду относятся существительные УМНИЦА и ТУПИЦА?  
Ответ: в современном языке эти слова относятся к общему роду – 2 балла.
Задание 11.
Разберите предложения по членам.  Сгруппируйте предложения по типам  сказуемого.
А)Это был дуб, красивый, в два обхвата.

Б)Она сидела с блестящими глазами.

В) В кафе «Мечта» волшебники будут готовить  кофе  по–турецки.

Г) Он до сих пор был учителем.

Д) Никто из нас не начинал петь.

 Ответ:  1. Простое глагольное сказуемое : А, В,
Это был /дуб, /красивый,/ в два обхвата.
В кафе/ «Мечта»/ волшебники / будут готовить/ кофе/ по-турецки.
2. Составное глагольное сказуемое: Д
Никто из нас /не начинал петь.
3. Составное именное сказуемое:  Б, Г, 
Она / сидела с блестящими глазами.
Он / до сих пор / был учителем.
За  каждое предложение по 3 б.; (2б. за разбор по членам предложения + 1б. за определение типа сказуемого).
                                                                                                           Всего 15  баллов.

Задание 12. Чем по своей структуре будут различаться указанные предложения? Дайте характеристику каждому предложению.

1. Казалось, дороге не будет конца.

2. Казалось, что дороге не будет конца.

Ответ: 1. Первое предложение простое, второе — сложное (сложноподчинённое) — 1 балл.

2. Первое предложение простое, односоставное, безличное, осложнено вводным словом — 2 балла.

3. Второе предложение сложноподчинённое с придаточным изъяснительным — 2 балла.                                                                                              Всего 5 баллов.
Задание 13. Отметьте, какие из приведённых ниже прилагательных нельзя употреблять в сочетании со словом ЯЗЫК.

Абхазский, австрийский, аджарский, бельгийский, болгарский, бразильский, голландский, датский, канадский, румынский, португальский, шведский, швейцарский.
Ответ: нельзя употреблять со  словом язык следующие имена прилагательные:
австрийский (государственный язык Австрии — немецкий), аджарский (является диалектом грузинского языка), бельгийский (официальные языки Бельгии — немецкий, голландский, французский), бразильский (государственный язык Бразилии — португальский), канадский (государственные языки Канады — английский и французский), швейцарский (официальные языки Швейцарии — итальянский, немецкий, французский).
По 1 баллу за правильно указанное прилагательное. Всего 6 баллов.
Задание 14. Кто и когда ввёл в употребление букву Ё?

Ответ: Н.М.Карамзин (2 балла). Впервые буква Ё была применена им в 1797 году (3 балла).                                                                                     Всего 5 баллов.
Задание 15. Переведите текст на современный русский литературный язык. 
Инии же, не вѣдуще, ркоша, яко Кий есть перевозникъ бысть, у Киева бо перевозъ бяше тогда съ оноя страны Днепра, тѣмь глаголаху: «На перевозъ на Киевъ». Аще бо былъ перевозникъ Кый, то не бы ходилъ къ Цесарюграду. Но сий Кий княжаше в роду своем, и приходившю ему къ цесарю,   якоже сказають: яко велику честь приялъ есть от цесаря, которого не вѣмъ.
Некоторые же, не зная, говорили, что Кий был перевозчиком, был тогда у Киева перевоз с той стороны Днепра, отчего и говорили: «На перевоз на Киев». Если бы был Кий перевозчиком, то не ходил бы к Царьграду. Но этот Кий княжил в роде своём, и когда приходил он к царю, как говорят, великих почестей удостоился от царя, которого не знал.

                                                                                                              Всего 5 баллов.
Максимальное количество баллов за работу – 120.
